



Του Στέλιου Μορφιδίδη

Ρεπορτάζ

www.sate.gr



ΣΠΑΝΕ ΡΕΚΟΡ ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ DEALS ΤΟ 2024

Ξεπέρασε τις προσδοκίες ο ρυθμός των συγχωνεύσεων και εξαγορών - Πάνω από 25 υποθέσεις ήδη πέρασαν στην Επιτροπή Ανταγωνισμού

Η διάθεση για εξαγορές και συγχωνεύσεις καλά κρατεί στη χώρα μας παρά το αναίμακτο κλίμα που επικρατεί στην Ευρώπη, ευφραδίωντας και το θετικό ποσοστό της ελληνικής οικονομίας. Όπως όλα δείχνουν, το 2024 θα αποτελέσει μια εξαιρετική χρονιά, με τον πήχη πλέον να μετακινείται πολύ κοντά στα 10 δις. ευρώ αγγίζοντας τα επίπεδα ρεκόρ του 2022 (10,4 δις. ευρώ) καθώς ο ρυθμός των επιχειρηματικών συμφωνιών του τελευταίου τριμήνου έχει ξεπεράσει ήδη τις προσδοκίες που υπήρχαν.

Σε επίπεδο αριθμού συμφωνιών, μάλιστα, η φετινά χρονιά ήδη έχει καταγράψει νέο ρεκόρ, κάτι που αποτυπώνεται και στην έντονη δραστηριότητα που υπάρχει στην Επιτροπή Ανταγωνισμού, αφού έχουν εξεταστεί 25 υποθέσεις, που ήταν το πενήντα ρεκόρ, και ο το pipeline έλκονται και άλλες.

Το τελευταίο deal που κυκλοφορείται είναι αυτό της πώλησης της Μηλόριμπα Σιόθης από τον όμιλο Vivartia, ιδιοκτησίας CVC. Σύμφωνα με πληροφορίες, είναι σε εξέλιξη διαπραγματεύσεις με την Ideal Holdings, η οποία μετά την πώληση της Asti Vitegiannis στις αρχές της χρονιάς φάνηκε να ετοιμάζει μεγάλη συμφωνία, στο πλαίσιο της στρατηγικής επέκτασης που έχει εκμονώσει ο κ. Λάμπρος Παπακωνσταντίνου. Αν και διαρρέεται ότι οι δύο πλευρές είναι σε προχωρημένες διαπραγματεύσεις, και μάλιστα γύρω από ένα τμήμα μεταξύ 120-150 εκατ. ευρώ,

αποφαλείς πληροφορίες του «business stories» αναφέρουν ότι το deal απέχει ακόμα. Ιδίως καθώς, με βάση τις ίδιες αναφορές πληροφοριών, έχει μπει οριστικά δεύτερος διεκδικητής με εδωρετικό μεγάλο δώματι πυρός που θα μπορούσε να βοηθήσει πιο εύκολα το CVC να κάνει τη χρυσή αποσπένδυση που ζητεί.

Την ίδια ώρα, ο όμιλος Vivartia είναι έτοιμος να εισέλθει μετοχικά στην ανερχόμενη αλυσίδα fast food Jackaroo με την οποία θέλει να φρεσκάρει τη δραστηριότητα της εστίασης που βρίσκεται κάτω από την ομπρέλα του μέσω του ομίλου Goody's - Everest.

Από τα πρόσφατα talk of the town είναι το χέρι που έπαιξε ο όμιλος Ελληνικά Γαλακτοκομεία των αδελφών Συράνη στην Κάμπος Χίος, χωρίς φυσικό να φαίνεται να υπάρχει ανταπόκριση.

Στο μεταξύ, στην τελική φάση φαίνεται ο βρισκόμενος και οι διαπραγματεύσεις των πιστωτικών τραπεζών για την πώληση της προβληματικής Αναπαρ, ηγέιδος των ιχθυοκαλλιεργειών. Από τη διαγωνιστική διαδικασία και τις

διαπραγματεύσεις που υπήρξαν με τους τρεις διεκδικητές, ήτοι την ιταλική Atlán, την Philosophia και την Aqua Bridge Group, μια κοινοπραξία Ελλήνων και Εμπριτανών επιχειρηματιών, οι τράπεζες φαίνεται ότι δίνουν το δικαίωμα στην τελευταία. Για ποιο λόγο όμως μένει να φανεί, καθώς το σίγουρο είναι ότι το deal θα περιλαμβάνει ένα γενναίο κούρεμα δανείων.

Πρόσφατα όμως έληξε επιτυχώς και ένα άλλο σίριαλ που είχε να κάνει με την πώληση της ACS Courtier από τον όμιλο Quest. Σε ένα deal που στο σύνολό του θα φτάσει στα 296 εκατ. ευρώ ο όμιλος του κ. Θεόδωρου Φέσσα θα δώσει σταδιακά το 100% του στην πολυεθνική GLS, θυγατρική του ομίλου IDS (International Distribution Services). Την ίδια ώρα ο πολυεθνικός όμιλος προχώρησε στην εξαγορά του 70% της Μπενροϊμητή αντί 27,2 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο της στρατηγικής του να καταστεί leader στον χώρο των μικρών ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών στην Ελλάδα και την ανάπτυξη του στο Βαλκανία.

Συνολικά, φέτος η δραστηριότητα

γύρω από τις εξαγορές και συγχωνεύσεις είναι αρκετά καταγραφικά. Από τα mega deals της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με τη Masdar για την ΤΕΡΝΑ Φερεγγική και τις ΔΕΗ με τη Macquarie Asset για τις Ανανεώσιμες Πηγές Φερεγγείας της δεύτερης στη Ρουμανία έως τις εξαγορές της K&N Ευθυμιάδης από τον κολοσσό του κλάδου της αγροτεχνολογίας Certis Belchim, Ουγγαρικής της ιαπωνικής Misui του 30% της Eurocatering (Φρεσκοκόλλης) από το Tatsco Family Office, του πλειοψηφικού μεριδίου της Galaxi από τη MidEastora και της BlueStream από την Ideal Holdings.

Δεν προλαβαίνει η Επιτροπή Ανταγωνισμού

Φέτος η μεγάλη δραστηριότητα φαίνεται από το γεγονός ότι η Επιτροπή Ανταγωνισμού έχει ήδη πιάσει το πενήντα ετήσιο ρεκόρ εξετάσεων υποθέσεων συγχώνευσης ενώ στο πρόγραμμά της έχει ακόμα δρόμο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι υποθέσεις που έχουν προλάβει να εξετάσουν τα στελέχη της Επιτροπής Ανταγωνισμού έχουν ξεπεράσει ήδη τις 25, αριθμός ρεκόρ που είχε σημειωθεί πέρυσι. Εξ αυτών 18 έχουν λάβει έγκριση, μία, η υπόθεση της εξαγοράς της Ηλεκτρικού από τη Manetial Ltd του ομίλου Motor Oil, έχει παραμεινθεί για ενδελεχή έλεγχο και οι υπόλοιπες είναι σε εκκρεμότητα. Μάλιστα ασφαλείς πληροφορίες αναφέρουν ότι, το εγόμενο διάστημα θα παραμεινθεί άλλη μία σημαντική υπόθεση για ενδελεχή έλεγχο, κάτι που είχε συμβεί στις αρχές της χρονιάς και στην υπόθεση της σύστασης κοινοπραξίας μεταξύ των Hellenic Train και Damco Energy του ομίλου Κοπελόπουλου για την ανάπτυξη του φράδοδου πρότζεκτ «Θριάσιο Π». Βέβαια για την τελευταία, πρόσφατα η Επιτροπή αναίμα μεν πρόσφατος ως επιβόλο της όριμης συγκεκριμένου όρου.

Σημειώστε, στο pipeline των υποθέσεων που κρίνονται αυτό το διάστημα είναι, μεταξύ άλλων, η απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου επί της επιχειρηματικής δραστηριότητας του αυτοκινητοδρόμου Αιγίου Οδού από τη ΓΕΚ Τέρνα, η απόκτηση των πέντε γενικών και μακροπρόθεσμων, ενός κέντρου οπτικοποίησης και επεξεργασίας προμηθειών, πληροφορικής και εκμετάλλευσης ακινήτων της Euromedica από την Πιρθέα Α.Ε. (Εφραίμος Νικητών), η εξαγορά των Σκωτών Δέλτα Βορείου Ελλάδος από την Alphabet Education και η εξαγορά της MT ATE από τη METKA.

Στις συμφωνίες που η Επιτροπή αναίμα φέτος πρόσφατος ως ξεχωρίζουν η απόκτηση της Καπσώβιλος από τη ΔΕΗ, η συγχώνευση της Παγκράτιος Τράπεζας με την Aitica Bank, η συγχώνευση της Softone με την Entersoft, η απόκτηση της Ιωνικής Σφαλάς από το Switz Group, καθώς και αυτή του Grand Hyatt από την Blackstone.

Οι υποθέσεις που έχουν προλάβει να εξετάσουν τα στελέχη της Επιτροπής Ανταγωνισμού είναι πάνω από 25, αριθμός ρεκόρ που είχε σημειωθεί πέρυσι. Εξ αυτών 18 έχουν λάβει έγκριση, μία έχει παραμεινθεί για ενδελεχή έλεγχο και οι υπόλοιπες είναι σε εκκρεμότητα. Μάλιστα ασφαλείς πληροφορίες αναφέρουν ότι το επόμενο διάστημα θα παραμεινθεί άλλη μία σημαντική υπόθεση για ενδελεχή έλεγχο